



愛醫人國島

新加坡義診中心成立

文/林翠蓮、吳曉紅、郭濟毅

慈濟國際人醫會又多了一個新據點—新加坡義診中心。

成立於一九九九年的新加坡人醫會，長期以來積極延伸服務觸角到鄰近醫療資源匱乏的區域，並多次支援印尼雅加達以及菲律賓的大型義診活動。新成立的義診中心將持續關懷新加坡本地之獨居老人與清貧患者，並期許兩年後成為社區醫院，為邁向國際、深根當地的方向努力。

籌備一年的新加坡義診中心，八月一日終於在四百位來自馬來西亞、印尼、菲律賓、泰國等國的人醫會成員以及慈濟人見證之下完成了揭幕儀式。代表本會的黃思賢、花蓮慈院耳鼻喉科主任陳培榕、新加坡分會執行長劉濟雨、新加坡人醫會召集人馮寶興醫師、新加坡衛生部代部長許文遠、以及來自檳城的上照下念法師，都參與了這場盛會，在陣陣鑼鼓響聲及掌聲中，大家共同為義診中心舉行揭牌儀式。

這一掀開，不僅是招牌的呈現，更掀開了新加坡慈濟醫療志業嶄新的一頁。

救心也救命的新加坡分會

對於新加坡義診中心正式成立，劉濟雨師兄說：「我們的





新加坡義診中心成立了，也是諸位大醫王菩薩「甘願做，歡喜受」的許諾。

靜思書軒是救心，而義診中心是救病的地方。慈濟志業已經向前跨出了一大步，這也是上人給與我們最大的祝福和鼓勵。」

另外，兼程從美國趕到新加坡的全球志工總督導黃思賢師兄也帶來證嚴上人深深的祝福，他在義診中心啓用典禮上便表示：「上人說：一件事的成功，要感恩三個人；一個是在台前的，如許文遠部長、劉師兄、醫療團隊等；一個是在幕後默默付出的，如洗地及幫醫生洗儀器的志工；一個是接受我們幫助的人。我們常常提到的是在台前的人，忘了在幕後默默付出的無名英雄，而認為我們施恩於接受幫助的人。」

黃思賢師兄還以上人的睿語來勸勉志工：要記住因為有眾生的苦難，才会有菩薩的出現；我們切切要以謙卑的心，感恩接受我們幫助的人。

而人醫會在東南亞地區著力甚深的巴淡島，其衛生局局長普阿爾迪也在義診

中心開幕的當天帶領十位醫療人員，前來見證新加坡分會的歷史時刻。他以印尼語，誠懇道謝新加坡分會，自兩千年至今在巴淡島舉辦了五次大型義診。

其實，當初的五次大型義診受益的不止是巴淡島的人民，也嘉惠附近許多小島上的貧困病患。而慈濟醫療團隊和志工們，從簡單的撿垃圾到大手術，都做得那麼用心，更讓阿爾迪深切感動。

如果我們不救他們，那誰會呢？

在新加坡人醫會義診中心開幕前一天，慈濟新加坡分會也舉辦了國際人醫會交流會，出席者將近四百人。並邀得臺灣以及如馬來西亞、泰國、印尼及菲律賓等東南亞各國人醫會、慈濟人，一同觀摩、交流各國的醫療經驗，讓這些用愛編織的醫療網，可以更緊密的結合在一起。

代表上人參與盛會的黃思賢師兄，在近四十分鐘的分享中表示：「慈濟的救



援工作不同於一般的慈善團體之處，在於援助苦難人的同時，也維護了他們的尊嚴，而非以施捨者的姿態出現。」

至於新加坡人醫會召集人馮寶興醫師也在致詞中鼓勵醫師們加入大愛行列。他提及在義診活動中，不只病患受惠，醫師本身也可以學習到，在團體中合作的默契。

醫護人員在付出的當下，會感受到施比受更快樂。馮醫師也感激每次在義診活動中，默默付出的志工們；從接待、掛號、體檢至團康帶動，無不盡心盡力，讓醫護人員無後顧之憂。

「如果我們不救他們，那誰會呢？」新加坡已故人醫會林深耀醫師，曾說過這樣的一句話。林太太觀看了林醫師的追思影帶後，在交流會中，分享了先生在病榻上，仍然對推動醫療志業念念不忘。

在林深耀醫師遺留的手稿中，苦口婆心地叮嚀醫生們，除了要謹守本份，也要對無法負擔醫藥費的病人，給予適當的協助，讓他們離苦得樂。

而後，林太太把林醫師在臨終前，所購買的二本治療兔唇的書籍，轉贈新加坡人醫會，希望可以幫助更多罹患此症的患者。

林醫師的學生——黃震霄先生，今天第一次參與慈濟的活動。他表示，非常敬仰老師付出無所求的精神，而且對老師患病期間，仍然惦記著為病人付出的精神，而深受感動。他應允下個月巴淡島的義診活動，他仍會偕同十位同事一起加入

服務，為貧病眾生出一份力量。

而卓偉煌醫師也提及林醫師一直鼓勵他勇往前進，林醫師對他說：「我都還沒放棄，你怎能放棄呢！」讓他得以堅定的走在醫療工作的道路上，不動搖。

諾文狄是全球慈濟人的驕傲

而在國際人醫會交流會中，罹患巨大型齒聖質瘤的巴淡島小男孩諾文狄也現身會場，並在爸爸的帶領之下與大家見面。看到諾文狄臉上的腫瘤不見了，現場的掌聲不斷，大家欣慰諾文狄遇見了慈濟人，為許多人的辛勤奉獻做了最好的見證，更深深祝福著諾文狄有更美好的未來。

花蓮慈院陳培榕主任為替諾文狄動刀的主要醫師之一。從花蓮慈濟醫院接案到目前的後續追蹤，陳主任剖析了整個治療過程中的心情，更顯現出上人針對此案作出「安全」、「尊重」的原則與深邃的智慧，感動了在場所有的參與者。

陳培榕表示，這次手術具有非常大的挑戰性。因為諾文狄是目前為止，罹患巨大型齒聖質瘤，年齡最小的患者，手術危險性極高。所以在上人的慈示下，手術是以安全為首要考量。

五次義診、嘉惠六千位貧病者

自一九九九年成立以來至今，新加坡慈濟志工結合新加坡慈濟人醫會在巴淡島先後進行了五次義診活動，應當地居民的需求給予外科、整形外科、眼科、

諾文狄羞澀地在師姐懷中，這位可愛的印尼孩子為全球人醫合力的愛做了最佳見證。

內科、牙科及衛教宣導等。五次的義診總共嘉惠了六千四百多位當地貧病患者，為當地人帶來無數生命的新希望。

去年分會舉辦十周年成果展，前來主持剪綵典禮的許文遠部長，在致詞中表示，如果慈濟願意在新加坡醫療體系上有所貢獻的話，他將給予大力的支持。這股新動力讓新加坡分會積極開始往醫療志業重點發展，最後選擇短期目標為打通目前會所其中的兩個店門，成立義診中心。

除了回饋當地人對慈濟新加坡分會一直以來的支持，慈濟新加坡分會更希望藉著義診中心的設立，帶動慈濟特有的「醫病、醫人、醫心」的醫療人文，讓每個進來的醫師、護理人員、病患和志工都能沐浴在愛的氣氛裡，再把啓發出來的愛心散播出去。

因此，經過一年的奔波和努力，義診中心終於在上人和所有慈濟人的祝福下，於七月底裝修完成。而在義診中心正式完成後，揭幕當天在義診中心值班的資深牙醫鄧國榮醫生表示：「知道義診中心牙科醫室需要幫助，便義不容辭的來了。看到志工們的付出，很感動。」他願意幫忙接引更多同行加入，年輕的白醫生就是一例。

今年才二十五歲的白玉泉醫生，目前在一所中學承擔學校牙科服務。他已經報名參加新加坡分會在本月份二十七日至二十九日到巴淡島的義診。他說：「從小到大，都在社會的庇蔭下長大，



現在是回饋社會的時候了。」白醫生的身上，我們植入了大愛的種子，希望它能茁壯成長，開枝展葉。

愛的醫療永不間斷

慈濟義診中心啓用後，初期運作將於每星期一至星期六下午二時開放至六時，為有需要看診的病患登記及諮詢，並在星期日上午十時至十二時舉辦義診活動。義診對象主要為目前慈濟長期協助的長期照顧戶，以及牛車水一帶的四百多位獨居長者。

來自於本地各大醫院的四十多位醫師以及護理人員，將採輪班的方式，每星期日在義診中心服務病患。看診科目以西醫為主，目前分一般內科以及牙科；中醫則透過義診中心的介紹到與義診中心為鄰，並配合義診時間舉辦義診的健全中醫診所(牛車水分行)。

一顆愛的種子從花蓮慈濟發芽，遠渡重洋到了異鄉，在世界慈濟人一棒又一棒的接力下，愛的羊水將源源不絕，愛的醫療也從不間斷，世界也將從隔閡走向了一體，不停歇地繼續下去.....